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INAIL: AUTOLIQUIDAZIONE 2024-2025 – SERVIZIO 

“COMUNICAZIONE BASI DI CALCOLO” 
 

L’Inail ha pubblicato l’istruzione operativa del 4 dicembre 2024, con la quale comunica che il servizio 

online relativo alla Comunicazione delle Basi di Calcolo per l’autoliquidazione 2024/2025 è 

disponibile in www.inail.it nella sezione “Fascicolo Aziende – Visualizza Comunicazioni” dal 3 

dicembre 2024. 

 

Al servizio possono accedere i datori di lavoro e gli altri soggetti assicuranti tenuti 

all’autoliquidazione, nonché gli intermediari per i codici ditta in delega. 

In presenza di più basi di calcolo (in caso di variazione e “riestrazione” delle stesse da parte delle 

Sedi) le comunicazioni sono elencate per data di elaborazione in ordine decrescente, in modo che la 

più recente sia posizionata all’inizio della lista. 

 

Anche quest’anno il servizio online “Richiesta Basi di calcolo” permette di acquisire il file delle basi di 

calcolo in formato .pdf, in formato .txt e nella versione .json. 

Dal 10 dicembre 2024 sarà altresì disponibile il servizio online “Visualizza elementi di calcolo” 

dedicato alle posizioni assicurative navigazione (PAN). 

Fonte: Inail 
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https://www.inail.it/content/dam/inail-hub-site/documenti/istruzioni-operative/2024/12/Basi%20di%20calcolo%20autoliquidazione%202024-2025.pdf
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PARLAMENTO: ACCORDO ITALIA-CINA CONTRO LE DOPPIE 

IMPOSIZIONI 
 

Il Parlamento ha pubblicato, nella Gazzetta Ufficiale n. 283 del 3 dicembre 2024, la Legge 182 del 

18 novembre 2024, con la Ratifica ed esecuzione dell’Accordo tra il Governo della Repubblica 

italiana e il Governo della Repubblica popolare cinese per eliminare le doppie imposizioni in materia 

di imposte sul reddito e per prevenire le evasioni e le elusioni fiscali, con Protocollo, fatto a Roma il 

23 marzo 2019. 

Fonte: Gazzetta Ufficiale 

 

 
 

 

 

BORSE DI STUDIO AI FIGLI DEI DIPENDENTI: NON SERVE 

DIMOSTRARNE L’UTILIZZO 
 

Per l’esclusione dal reddito non è necessario che il datore di lavoro acquisisca e conservi 

la documentazione comprovante l'uso delle somme da parte del dipendente 

 

Le borse di studio erogate da un ente ai figli dei propri dipendenti per meriti scolastici non 

concorrono alla formazione del reddito di lavoro dipendente, ai sensi dell’articolo 51, comma 2, 

lettera f-bis). Considerato, inoltre, che tali borse di studio sono semplicemente finalizzate a 

premiare il raggiungimento di determinati livelli da parte degli studenti in ambito scolastico e 

universitario, non è necessario produrre la documentazione che dimostri un utilizzo delle somme 

coerente con le finalità di erogazione. È il chiarimento fornito dall’Agenzia delle entrate con la 

risposta n. 231 del 28 novembre 2024. 

Fonte: Agenzia delle Entrate 

 

 

 

L’ISTANZA DI RATEIZZAZIONE INTERROMPE LA PRESCRIZIONE 
 

La presentazione da parte del debitore della richiesta di pagamento a rate del debito 

presente in una cartella di pagamento interrompe il termine di prescrizione applicabile 

alla singola entrata. 

 

La Corte di Cassazione, con l’ordinanza n. 27504, del 23 ottobre 2024, si è nuovamente 

pronunciata sulla valenza dell’istanza di dilazione del pagamento delle somme dovute, presentata 

dal debitore ai sensi dell’articolo 19 del Dpr n. 602/73, ai fini della conoscenza delle relative cartelle 

esattoriali e dell’interruzione del termine di prescrizione. 

Fonte: Agenzia delle Entrate 

 

 

 

FISCALE 

http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/12/03/24G00198/sg
http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/12/03/24G00198/sg
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6521401/Risposta+n.+231_2024.pdf/cc26aeb9-2c10-099b-e497-28d4c4b975e4
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CONCORDATO PREVENTIVO BIENNALE, C’È TEMPO FINO AL 12 
DICEMBRE 2024 

 
Roma, 3 dicembre 2024 – Riaprono i termini per il concordato preventivo biennale. I 

contribuenti Isa che, pur avendo i requisiti, non avevano aderito al concordato, potranno dunque 

usufruire di un’ulteriore finestra che si chiude il 12 dicembre 2024 così come previsto dal 

decreto legge n. 167/2024. 

 

Il concordato consente per due anni di pagare le tasse sulla base di una proposta formulata 

dall’Agenzia delle entrate, coerente con i dati contenuti nelle banche dati a disposizione 

dell’Amministrazione finanziaria e i redditi dichiarati dal contribuente. 

 

Fonte: Ministero dell’Economia e delle Finanze 

 

 

AGENZIA ENTRATE: CAUSALI CONTRIBUTO PER IL 

VERSAMENTO DA DESTINARE AD ENTI BILATERALI 
 

L’Agenzia delle Entrate, con la risoluzione n. 57/E del 3 dicembre 2024, ha istituito le causali 

contributo per il versamento, tramite modello F24, dei contributi all’INPS da destinare ad Enti 

Bilaterali. 

 

Queste le causali contributo: 

• “EBNL” denominata “EBINAL – Ente Bilaterale Nazionale del Lavoro”; 

• “PREV” denominata “Fondo Sanitario PREVILAVORO ITALIA (PREVILAVORO ITALIA)”; 

• “SARC” denominata “Fondo Bilaterale di Assistenza Sanitaria – SANARCOM (SANARCOM)”; 

• “EBOS” denominata “Ente Bilaterale Operatori Sicurezza – (EBILOS)”; 

• “MEDI” denominata “FONDO MEDIPREV – Fondo Integrativo del Servizio Sanitario Nazionale 

(MEDIPREV)”; 

• “EBNU” denominata “Ente Bilaterale Nazionale di Unione (E.B.N.U.)”; 

• “EFAR” denominata “EBIFARM – Ente Bilaterale Nazionale Farmacie Private (EBIFARM)”; 

• “EBIO” denominata “Ente Bilaterale EN.BI.FO.SI e O.P.N. EN.BI.FO.SI (EN.BI.FO.SI e O.P.N. 

BI.FO.SI)”; 

• “EBMQ” denominata “Fondo EBM SALUTE (EBM SALUTE)”. 

 

In sede di compilazione del modello F24, le causali contributo in argomento sono esposte nella 

sezione “INPS”, in corrispondenza, esclusivamente, delle somme indicate nella colonna “importi a 

debito versati”, indicando: 

• nel campo “causale contributo”, la causale contributo attribuita; 

• nel campo “codice sede”, il codice della sede INPS presso la quale è aperta la posizione 

contributiva aziendale; 

• nel campo “matricola INPS/codice INPS/filiale azienda”, il codice di 10 caratteri che identifica la 

posizione contributiva aziendale; 

• nel campo “periodo di riferimento”: nella colonna “da mm/aaaa” il mese e l’anno di riscossione 

del contributo nel formato “MM/AAAA”; nella colonna “a mm/aaaa” nessun valore. 

 

In sede di compilazione del modello F24, per il versamento della causale contributo da destinare 

all’Ente Bilaterale Nazionale Intersettoriale Lavoro (EBINAIL), in luogo della causale contributo 

https://www.gazzettaufficiale.it/atto/vediMenuHTML?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2024-11-14&atto.codiceRedazionale=24G00188&tipoSerie=serie_generale&tipoVigenza=originario
https://www.mef.gov.it/focus/Concordato-preventivo-biennale-come-aderire-entro-il-31-ottobre-2024/
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6581869/RIS_n_57_del_3_12_2024.pdf/bf694b21-5544-7d41-7daa-4350303414d5
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“EINT”, istituita con la risoluzione n. 49/E del 15 ottobre 2024, va indicata la seguente causale 

contributo, all’uopo istituita: 

• “ENIL” denominata “EBINAIL – Ente Bilaterale Nazionale Intersettoriale Lavoro”. 

Fonte: Agenzia Entrate 
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MIN.LAVORO: NUOVO INTERPELLO SU SCADENZA 
AGGIORNAMENTO DEI PREPOSTI 

 
La Commissione per gli interpelli in materia di salute e sicurezza del Ministero del Lavoro ha 

pubblicato l’interpello n. 7 del 21 novembre 2024, con il quale ha fornito, alla Camera di commercio 

di Modena, una risposta in merito all’aggiornamento del corso da preposti. Quale la scadenza? Ogni 

due anni come dice la L.215/2021 o ogni 5 anni come dichiarava l’accordo stato regione del 2011. 

Fonte: Ministero del Lavoro 

 
 
 
 

BANDO ISI 2023: PROROGATO ALL’ 11 DICEMBRE 2024 IL 
TERMINE DI SCADENZA DELLA FASE DI UPLOAD DELLA 

DOCUMENTAZIONE 

 
Il termine di scadenza della fase di upload della documentazione per le imprese subentrate in 

posizione utile per l’ammissibilità al finanziamento (S-AMS) agli elenchi cronologici definitivi è 

prorogato alle ore 18:00 dell'11 dicembre 2024.  

Per maggiori informazioni consultare la pagina dedicata al Bando Isi 2023 sul sito istituzionale 

INAIL. 

Fonte: INAIL 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

SICUREZZA 

https://www.lavoro.gov.it/documenti-e-norme/interpelli/interpello-7-del-21-novembre-2024
https://www.inail.it/portale/prevenzione-e-sicurezza/it/prevenzione-e-sicurezza/finanziamenti-per-la-sicurezza/incentivi-alle-imprese/bando-isi-2023.html
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LE NOVITÀ INTRODOTTE ALLA NORMATIVA AMBIENTALE DALLA 

LEGGE 166/2024 
 

Ricordiamo che è in vigore dal 15 novembre 2024 il Decreto-legge 16 settembre 2024, n. 131, 

“Disposizioni urgenti per l'attuazione di obblighi derivanti da atti dell'Unione europea e da procedure 

di infrazione e pre-infrazione pendenti nei confronti dello Stato italiano” convertito in Legge del 14 

novembre 2024, n. 166. 

Le variazioni introdotte alla normativa ambientale riguardano: 

1) Regime RAEE 

 

Per semplificare la raccolta e deposito dei RAEE, la Legge 166/2024 prevede alcune modifiche 

sostanziali degli artt. 10, 11 e 38 del Decreto legislativo 14 marzo 2014, n. 49: 

• I sistemi collettivi devono provvedere a progettare, realizzare e finanziare i programmi di 

comunicazione, informazione e sensibilizzazione dei cittadini sull’importanza della raccolta 

separata dei RAEE e sui benefici ambientali ed economici del loro riciclaggio; 

• I distributori con superficie di vendita di AEE al dettaglio di almeno 400 metri quadrati 

assicurano il ritiro dei RAEE di piccolissime dimensioni provenienti dai nuclei domestici a titolo 

gratuito e senza obbligo di acquisto di AEE di tipo equivalente; 

• Nella definizione di raccolta ai sensi dell’articolo 183, comma 1, lettera o), del decreto legislativo 

3 aprile 2006, n. 152, viene compreso anche il deposito preliminare alla raccolta dei RAEE 

effettuato dai distributori per i rifiuti ritirati presso i locali del proprio punto di vendita ovvero 

presso altri luoghi comunicati al Centro di coordinamento nel portale telematico al fine del loro 

trasporto ai centri di raccolta realizzati e gestiti sulla base dei decreti adottati ai sensi del 

medesimo articolo 183, comma 1, lettera mm), delle stesso decreto;  

• I distributori o i soggetti da questi incaricati che effettuano il ritiro non sono soggetti all’obbligo 

di tenuta del registro cronologico di carico e scarico di cui all’articolo 190, né all’obbligo di 

comunicazione di cui all’articolo 189, comma 3 e non sono tenuti a iscriversi al Registro 

elettronico nazionale per la tracciabilità dei rifiuti, di cui all’articolo 188-bis, comma 3 del decreto 

legislativo 3 aprile 2006, n. 152; 

• Cancellazione dell’obbligo di iscrizione cat.3 bis dell’Albo Gestori ambientali per le operazioni di 

trasporto effettuate dal distributore e dal soggetto incaricato che viene sostituita dall’iscrizione al 

Centro di coordinamento RAEE del sito di deposito preliminare. Questa previsione, si applica 

anche a centri di assistenza tecnica e installatori; 

• Il trasporto RAEE da parte dei distributori o i soggetti da questi incaricati è accompagnato dal 

documento di trasporto (DDT) attestante il luogo di produzione, la tipologia di materiale e il 

luogo di destinazione; 

• Le nuove disposizioni si applicano al ritiro di RAEE effettuato dagli installatori e dai gestori dei 

centri di assistenza tecnica di AEE nello svolgimento della propria attività; 

• La comunicazione annuale dei dati nel caso, in cui il trasporto avvenga a carico del distributore, 

sono comunicati al Centro di coordinamento RAEE; 

• E' stata inserita una nuova sanzione amministrativa pecuniaria alla violazione dell’obbligo di 

comunicazione pecuniaria non inferiore all’1 per cento e non superiore al 3 per cento del totale 

dei ricavi realizzati dal sistema collettivo inadempiente (comma 6-bis all’articolo 38 del D.Lgs. 

n.49/14); 

• Sono abrogati i decreti del Ministro dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare 8 marzo 

2010, n. 65, e 31 maggio 2016, n. 121. 

 

2) Regime della responsabilità estesa del produttore per il commercio elettronico 

Il provvedimento introduce l’art. 178 ter del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152 che disciplina 

le modalità per adempiere agli obblighi della responsabilità ampliata al produttore per il commercio 

elettronico, prevedendo che ogni produttore che immetta sul mercato, anche per conto di terzi, un 

prodotto per il quale è istituito un regime di responsabilità estesa del produttore, è soggetto alla 

AMBIENTE 

http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/11/14/24G00184/sg
http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/11/14/24G00184/sg
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responsabilità medesima e adempie ai relativi obblighi. Si prevede, inoltre, l’adempimento agli 

obblighi di responsabilità estesa del produttore, anche attraverso i servizi che i soggetti gestori della 

piattaforma medesima sono tenuti ad offrire, secondo modalità semplificate disciplinate da specifici 

Accordi tra i gestori stessi e i consorzi di riciclo. Si escludono dall’applicazione di quanto previsto gli 

imballaggi immessi sul mercato dalle microimprese, secondo determinate condizioni. 

Fonte: Ecocamere 

 
 
 
 

RAEE: ABROGATA LA CATEGORIA 3 BIS 
 
Con la Circolare n. 3 del 25 novembre 2024, l'Albo Nazionale gestori ambientali ha voluto fornire 

chiarimenti sull’applicazione dell’art. 14 bis della Legge 14 novembre 2024, n. 166 "Conversione in 

legge, con modificazioni, del decreto-legge 16 settembre 2024, n. 131, recante disposizioni urgenti 

per l'attuazione di obblighi derivanti da atti dell'Unione europea e da procedure di infrazione e pre-

infrazione pendenti nei confronti dello Stato italiano." 

 

In particolar modo, ai commi 7 e 10 dell’art.14 bis, del suddetto provvedimento è sancito che: 

• “Le operazioni di deposito preliminare alla raccolta e di trasporto effettuate dal distributore e dal 

soggetto da esso incaricato non sono subordinate all’iscrizione all’Albo nazionale gestori 

ambientali, di cui all’articolo 212 del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152” (comma 7); 

• “I regolamenti di cui ai decreti del Ministro dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare 8 

marzo 2010, n. 65 e 31 maggio 2016, n. 121, sono abrogati" (comma 10). 

 

Ai sensi del combinato disposto dei suddetti commi 7 e 10, pertanto, la categoria 3-bis dell'Albo 

gestori ambientali, deve ritenersi abrogata. 

In accordo con tale recente previsione, l'Albo Nazionale Gestori Ambientali sta procedendo d’ufficio 

alla cancellazione delle iscrizioni alla categoria 3-bis per le imprese interessate a far data dal 15 

novembre 2024. 

 

Qualora tali imprese risultino iscritte anche ad altre categorie, l’iscrizione relativa a queste ultime 

non subirà alcuna modifica e rimarrà regolarmente attiva. 

Per maggiori informazioni, consultare il sito web dell’Albo nazionale gestori ambientali. 

 
 

GUIDA PER L’ISCRIZIONE AL PORTALE DEL CDC RAEE 
 
La Legge 166/2024 ha sostituito l’obbligo di iscrizione all’Albo Nazionale Gestori Ambientali 

(categoria 3 bis), con quello di iscrizione al Centro di Coordinamento RAEE (CdC RAEE) per: 

• I distributori, gli installatori e i gestori dei centri di assistenza tecnica di 

apparecchiature elettriche ed elettroniche; 

• I trasportatori di rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche. 

L’iscrizione è necessaria per poter gestire in forma semplificata i RAEE raccolti secondo le modalità 

“1 contro 1” e “1 contro 0”. 

Il CdC RAEE ha realizzato una guida operativa (clicca QUI) dedicata a questi soggetti al fine di 

facilitare il processo di iscrizione sul proprio portale. 

Fonte: Ecocamere 

https://www.albonazionalegestoriambientali.it/Download/it/CircolariComitatoNazionale/182-Circ03_25.11.2024.pdf
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/11/14/24G00184/SG
https://www.albonazionalegestoriambientali.it/Public/News/abrogazione_3bis
https://www.cdcraee.it/news/guida-per-liscrizione-al-portale-del-cdc-raee-per-i-soggetti-ex-categoria-3-bis-della-n-g-a/
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TUTTOFOOD 2025 - PARTECIPAZIONE COLLETTIVA CREMONA-
MANTOVA-PAVIA 

 
La Camera di Commercio di Cremona-Mantova-Pavia organizza - anche attraverso la sua Azienda 

Speciale PAVIASVILUPPO - una collettiva per la partecipazione a TUTTOFOOD INTERNATIONAL 

FOOD EXHIBITION in programma a Milano presso Rho Fiera dal 5 all’8 maggio 2025 .  

 

TUTTOFOOD è la fiera B2B per l’intero ecosistema agroalimentare. Globale e innovativa, è il punto 

di riferimento nel mondo per i produttori e distributori dei prodotti di qualità dell’intera filiera del 

food and beverage che incontrano in manifestazione i buyer con effettivo potere d’acquisto come: 

distributori, importatori, GDO, negozi di prossimità, negozi gourmet, food service, Out of Home, 

chef. 

 

L'area destinata - nel PAD.18 - alla collettiva Cremona-Mantova-Pavia, di 108 mq, completamente 

allestita e prevede n. 12 postazioni espositive (4 per ogni territorio). 

Le aziende interessate, potranno partecipare all'interno dello stand collettivo sostenendo la quota di 

€ 1.455,00 + iva (comprensiva di tassa di iscrizione come co-espositore). 

Clicca QUI per compilare la domanda di adesione contenente le specifiche di partecipazione da 

restituire compilata entro il 13 dicembre 2024 a paviasviluppo@pv.legalmail.camcom.it  

Per maggiori informazioni: 

 

Ufficio Commercio Estero Progetti Internazionalizzazione – Cremona - Tel. 0372/490312-313 – Mail: 

lombardiapoint.cremona@cmp.camcom.it 

Fonte: CCIAA Cremona-Mantova-Pavia 

 
ICE: PARTECIPAZIONE ISTITUZIONALE A LIBYA FOOOD EXPO 

2025 
 

Informiamo che è stata pubblicata sul sito dell'ICE Agenzia la circolare informativa (clicca QUI) per 

partecipare all'evento Libya Food Expo 2025. 

 

La Libya Food Expo è la principale fiera libica dedicata ai settori alimentare e agricolo, offrendo 

un'opportunità unica per entrare nel mercato libico e nell'industria agricola africana in crescita. 

L'edizione del 2025, che sarà la sesta, si terrà dal 26 al 29 gennaio 2025 presso il Tripoli 

International Fair Ground. La fiera dell'edizione 2024 ha visto la partecipazione di 15.000 visitatori e 

198 espositori, di cui 91 internazionali. 

 

La presenza dell’ICE Agenzia sarà articolata su un Punto Italia ICE-Ambasciata, con un modulo 

preallestito da 48 mq., all'interno del quartiere fieristico, che fungerà da centro di 

riferimento/assistenza per tutte le aziende italiane presenti in fiera in forma autonoma. 

La quota per 1 postazione open space preallestita è di 500,00€. 

La scadenza per le adesioni è prevista l’8 dicembre 2024. 

 

Per maggiori informazioni consultare la pagina dedicata (clicca QUI) all’iniziativa predisposta sul sito 

istituzionale di ICE 

Fonte: ICE 

 

 

 

EXPORT 

http://www.apicremona.it/PDF/VARI/NOTIZIARIO_2024/N-44/DOMANDA_ADESIONE_TUTTOFOOD%202025.pdf
https://www.ice.it/it/area-clienti/eventi/dettaglio-evento/2024/O1/024/allegati-generati/pdf-completo
https://www.ice.it/it/area-clienti/eventi/dettaglio-evento/2024/O1/024/allegati-generati/pdf-completo
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INCENTIVO INVESTIMENTI: PUBBLICATO IL DECRETO 
DIRETTORIALE CHE INDICA TERMINI E MODALITÀ DI 

PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE 
 

È stato pubblicato nella GU n. 215 del 13 settembre 2024 il D.M. n. 208 del 6 agosto 2024 

(incentivo investimenti XI edizione) che stanzia 25 milioni di euro per incentivare l’acquisto di mezzi 

ecologici e tecnologicamente avanzati nel settore dell’autotrasporto.  

Nelle more della pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana ed al fine di 

consentire alle imprese di avere un lasso di tempo utile per il perfezionamento delle domande, il 

Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ha pubblicato il DD 537 del 20 novembre 2024 con il 

quale sono state disciplinate le modalità per l'accesso ai contributi previsti a favore delle imprese di 

autotrasporto, dal Decreto ministeriale n. 208 del 6 agosto 2024. 

Compilazione della domanda 

Il decreto in questione prevede due fasi distinte e successive: 

a) fase di prenotazione; 

b) fase di rendicontazione dell’investimento, nel corso della quale i soggetti interessati devono 

fornire la rendicontazione dei costi di acquisizione dei beni oggetto di investimento. 

Possono presentare domanda le imprese di autotrasporto di cose per conto di terzi nonché le 

strutture societarie risultanti da dette imprese iscritte al Registro elettronico nazionale istituito dal 

regolamento (CE) n. 1071/2009 del Parlamento europeo e del Consiglio del 21 ottobre 2009 e 

all’albo degli autotrasportatori di cose per conto di terzi, la cui attività prevalente sia quella di 

autotrasporto di cose. 

 

Le liste delle domande pervenute ed i “contatori” delle somme disponibili, aggiornati 

periodicamente, saranno raggiungibili dalla pagina dedicata sul sito web del soggetto gestore 

RAM (società in house del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti che si occuperà 

dell’istruttoria delle domande oggetto di contributo) All’interno del periodo di incentivazione le 

istanze dovranno, a pena di inammissibilità, essere presentate a partire dalle ore 10,00 del 16 

dicembre 2024 e fino e non oltre le ore 16,00 del 17 gennaio 2025 esclusivamente tramite 

posta elettronica certificata dell’impresa richiedente e indirizzata a 

ram.investimenti2025@legalmail.it. 

 

Inoltre, la domanda dovrà essere presentata, a pena di esclusione insieme alla seguente 

documentazione: 

a) modello di istanza debitamente compilato (clicca QUI) attraverso apposito modello 

informatico, in tutte le sue parti e firmato con firma digitale dal legale rappresentante o 

procuratore dell’impresa. Il modello informatico di tipo «pdf editabile» dovrà essere compilato e 

salvato senza ulteriore scansione e potrà essere reperito al sito web del soggetto 

http://www.ramspa.it nella Sezione dedicata all’incentivo «Investimenti XI edizione». Al 

suddetto indirizzo web sarà altresì possibile ottenere tutte le informazioni tecniche, utili per la 

compilazione del suddetto modello; 

b) copia del documento di riconoscimento in corso di validità del legale rappresentante o 

procuratore dell’impresa; 

c) copia del contratto di acquisizione dei beni oggetto d’incentivazione, comprovante 

quanto dichiarato nel modello di istanza, avente data successiva a quella di entrata in vigore 

decreto ministeriale 6 agosto 2024, n. 208 (ovvero a far data dal 14 settembre 2024) e 

debitamente sottoscritto dalle parti. Il contratto dovrà inoltre essere firmato con firma digitale 

dal legale rappresentante o dal procuratore dell’impresa e contenere, nel caso di acquisto di 

rimorchi o semirimorchi, l’indicazione del costo di acquisizione dei dispositivi innovativi di cui 

all’allegato 1 del decreto ministeriale n. 208/2024. 

AUTOTRASPORTO 

https://www.ramspa.it/sites/default/files/2024-09/DM%20208.2024.pdf
https://www.ramspa.it/sites/default/files/2024-11/dd-537.2024.pdf
https://www.ramspa.it/investimenti-xi-edizione
https://www.ramspa.it/sites/default/files/2024-11/modello-domanda-investimenti-xi-dm-208-2024.pdf
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Ai soli fini della formazione dell’ordine di prenotazione faranno fede la data e l’ora di invio 

dell’istanza inoltrata tramite posta elettronica certificata (PEC). 

Il soggetto gestore RAM, pubblicherà l’elenco delle domande pervenute indipendentemente dalla 

regolarità formale e sostanziale delle stesse che sarà verificata successivamente, entro il 7 

febbraio 2025. Tale elenco, avente valore quale ordine di prenotazione e di determinazione 

dell’ammontare massimo del contributo erogabile, resta valido in attesa della verifica dei requisiti 

dell’impresa istante e della documentazione allegata, che avverrà nelle fasi di istruttoria della 

rendicontazione e sino al suo aggiornamento a seguito di eventuali scorrimenti. All’interno del 

periodo di incentivazione l’impresa ha diritto di presentare una sola domanda di accesso agli 

incentivi, contenente tutti gli investimenti, anche per più di una tipologia. 

Ai fini dell’ottenimento del contributo, le imprese dovranno rendicontare l’investimento effettuato 

tramite piattaforma informatica (clicca QUI) e sul sito di RAM Spa (clicca QUI) a decorrere dalle 

ore 10,00 del 17 febbraio 2025 ed entro le ore 16,00 del 19 settembre 2025. 

Si ricorda, infine, che qualora in fase di istruttoria vengano ravvisate delle lacune sanabili della 

documentazione presentata, tramite PEC, verranno richieste alle imprese interessate le opportune 

integrazioni. 

 

Nei prossimi giorni sarà disponibile una nuova sezione FAQ (Frequently Asked Questions) che ha lo 

scopo di fornire informazioni rapide, chiare e facilmente accessibili su argomenti rilevanti, risolvendo 

dubbi frequenti senza la necessità di contattare direttamente l'assistenza che in caso di necessità è 

raggiungibile all'indirizzo e-mail incentivoinvestimenti@ramspa.it. 

 

Informiamo infine che è possibile avvalersi di un supporto per l’inserimento dei dati nel modello di 

istanza (clicca QUI) che semplifica il procedimento di compilazione e salvataggio nel corretto 

formato. Una volta inserite tutte le informazioni richieste, il file “PDF editabile” con le informazioni 

digitate, sarà scaricabile e pronto per la firma elettronica ed il successivo invio tramite PEC insieme 

ai necessari allegati. 

 

L’ausilio del suddetto strumento non sottrae il soggetto richiedente dalla verifica puntuale di quanto 

dichiarato nella domanda di ammissione e del rispetto delle direttive presenti nel D.D. n. 537 del 20 

novembre 2024 a cui si rimanda per i necessari approfondimenti. 

Fonte: RAM SPA - Assotir 

 

 

 

TRAFORO FREJUS: APPLICAZIONE DEL SENSO UNICO 
ALTERNATO E CHIUSURE TOTALI PER IL MESE DI DICEMBRE 

2024 
 

La GEIE GEF, società che gestisce il Traforo del Frejus, ha reso noto il calendario relativo 

all’applicazione del senso alternato e delle chiusure totali che saranno effettuate all’interno del 

Traforo nel mese di dicembre 2024. 

Il Traforo sarà chiuso completamente al traffico dalle ore 22:00 di venerdì 13 dicembre 2024 

alle ore 06:00 di lunedì 16 dicembre 2024.  

Fonte: Sitaf 

 

 

 

 

 

http://www.mit.gov.it/temi/trasporti/autotrasporto-merci/documentazione
https://www.ramspa.it/
http://213.229.72.33:8080/investimentiXI/modellodomanda_DM208_6_agosto_2024.html
https://www.sitaf.it/storage/2024/11/Applicazione-senso-alternato-e-chiusure-totali-mese-di-DICEMBRE-2024-ita.pdf
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TACHIGRAFO INTELLIGENTE: DAL 31.12.2024 SARÀ 
NECESSARIO DIMOSTRARE L’ATTIVITÀ SVOLTA NEI 56 GIORNI 

PRECEDENTI 
 

La DG Move, ovvero la Direzione generale della Mobilità della Commissione europea responsabile 

dei trasporti all’interno dell’Unione europea, ha informato gli Stati membri che a partire dal 31 

dicembre 2024, i conducenti di veicoli dotati di tachigrafo analogico o digitale dovranno essere in 

grado di presentare, all’atto di un controllo su strada, le registrazioni delle proprie attività (nello 

specifico, i fogli di registrazione, la carta del conducente, le registrazioni manuali e i tabulati) per un 

periodo fino a 56 giorni precedenti il giorno della verifica (non più 28 giorni come è in vigore 

attualmente). 

 

Le carte conducente omologate da luglio 2023 sono già conformi alle nuove disposizioni, grazie alla 

memoria potenziata in grado di registrare 56 giorni di attività. Tuttavia, i conducenti che utilizzano 

carte di vecchia generazione, ancora valide, potranno soddisfare l’obbligo integrando i dati mancanti 

con le stampe cartacee dei 28 giorni precedenti, da conservare a bordo del veicolo. 

In alternativa dovranno necessariamente dotarsi di una carta di nuova generazione. In questo 

secondo caso, per i periodi di guida a partire dal 1° gennaio 2025, i conducenti dovranno avere le 

stampe per dimostrare i 56 giorni precedenti al controllo, tenendo conto del momento in cui hanno 

iniziato a utilizzare la nuova carta. 

 

Il rilascio della nuova carta tachigrafica avviene presso le Camere di Commercio competenti per 

residenza del richiedente, chiedendo la sostituzione della scheda tachigrafica per «modifica dati». 

Questa disposizione deriva dalla modifica fatta dall’Unione Europea che, attraverso l’adozione di una 

norma contenuta nel cosiddetto 1° Pacchetto Mobilità (Regolamento 1054/2020 – art. 2), ha 

cambiato l’Art. 36 del Regolamento (UE) 165/2014 – Tachigrafi nel settore dei trasporti su strada. 

Fonte: Assotir 

 

 

 

 
TACHIGRAFO: ARRIVANO I CHIARIMENTI DEL MINISTERO 

DELL’INTERNO SULLA REVISIONE BIENNALE 
 

Con circolare n. 36498 del 29 novembre 2024 il Ministero dell’Interno ha fornito dei chiarimenti 

in merito alla revisione biennale del tachigrafo e alcuni aspetti sanzionatori. Il Ministero stesso ha 

spiegato che il Regolamento (UE) 165/2014 prevede che i tachigrafi siano sottoposti a verifica 

periodica con cadenza biennale presso le officine autorizzate e questi controlli hanno l’obiettivo di 

analizzare la corretta installazione, l’idoneità del tachigrafo e il corretto funzionamento. 

Al termine dei controlli, l’officina rilascia un rapporto tecnico delle operazioni effettuate con i valori 

della taratura del tachigrafo e applica sul veicolo una targhetta riportante la data e gli estremi della 

calibrazione eseguita. 

Il quadro normativo vigente non prevede una sanzione specifica per l’ipotesi di circolazione del 

veicolo con mancata revisione biennale del tachigrafo. Tuttavia, viene trovata applicazione della 

sanzione dell’art. 179, comma 2 del Codice della strada quando durante un controllo di polizia 

effettuato presso un’officina autorizzata emerga uno scostamento dei valori indicati nella revisione 

precedente superiore al 4%. In questo caso il tachigrafo viene classificato come “non funzionante”. 

Fonte: Assotir 
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FRANCIA: DA GENNAIO 2025 SCATTA L’OBBLIGO DI 
COMUNICARE LE EMISSIONI DEI MEZZI PESANTI 

 

Da gennaio 2025, tutte le aziende di trasporto su strada (di passeggeri o merci) dovranno 

comunicare ai propri clienti le emissioni di gas a effetto serra (Gei) prodotte dai loro veicoli 

durante ogni servizio effettuato in Francia. Tale provvedimento non riguarda solo le aziende di 

trasporto locali, ma anche quelle straniere che operano sul territorio nazionale, rendendo la misura 

applicabile a tutte le operazioni di trasporto con origine e destinazione in Francia. Per questo motivo 

un trasportatore estero che effettua consegne o servizi in Francia dovrà ottemperare a queste 

nuove disposizioni. 

Secondo quanto comunicato dal ministero dei Trasporti francese, l’iniziativa si basa su una 

normativa già esistente. Difatti, già dal 2013 le aziende di trasporto sono tenute a fornire 

informazioni sui livelli di emissione di anidride carbonica (CO2) relativi ai servizi offerti. La nuova 

regolamentazione estende l’obbligo di trasparenza alle emissioni di tutti i gas a effetto serra, 

includendo anche altri inquinanti oltre alla CO2. 

Per quanto riguarda la modalità di comunicazione delle emissioni, la normativa non indica un 

formato unico, lasciando alle imprese una certa flessibilità. Tuttavia, l’informazione dovrà essere 

chiara e comprensibile. La mancata o irregolare comunicazione comporta una sanzione fino a 

3.000 euro.  

Il calcolo delle emissioni sarà effettuato in base alla quantità di energia consumata per ciascun 

viaggio, moltiplicata per un fattore di emissione specifico per ogni tipo di energia utilizzata. Questi 

fattori di emissione, insieme a linee guida operative, saranno disponibili sul sito dell’Agenzia 

francese per l’Ambiente e la Gestione dell’Energia (Ademe). 

Nello specifico, dal 1° ottobre 2025 i veicoli industriali con motore Euro V o di classe inferiore non 

potranno superare le 40 tonnellate di massa complessiva e solo i veicoli Euro VI potranno 

raggiungere le 44 tonnellate. 

Fino al 30 settembre 2025 è previsto un periodo transitorio per consentire agli 

autotrasportatori di adeguarsi alle nuove normative, durante il quale potranno circolare camion con 

massa superiore a 40 tonnellate immatricolati dopo il 1° ottobre 2009 e conformi alla normativa 

Euro V. A partire dal 1° ottobre 2025 chiunque violi il divieto di circolazione con camion Euro V 

sopra le 40 tonnellate sarà soggetto ad una sanzione amministrativa-pecuniaria. 

Fonte: Assotir 
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GARANTE PRIVACY: SÌ AL CODICE DI CONDOTTA PER I 
PRODUTTORI DI SOFTWARE GESTIONALI 

 

Il Garante Privacy ha dato il via libera al Codice di condotta di Assosoftware, Associazione italiana 

dei produttori di software in Italia, che riguarda il trattamento dei dati personali effettuato dalle 

imprese di sviluppo e produzione dei software gestionali (SWH). 

Tali software, destinati ad aziende, associazioni, professionisti e pubblica amministrazione, vengono 

utilizzati per l’assolvimento degli obblighi fiscali e previdenziali, assistenziali e gestionali, la 

redazione dei bilanci, la gestione del personale e gli adempimenti societari, con un impatto dunque 

notevole sugli aspetti relativi alla protezione dei dati personali. 

 

In particolare, consentono l’automazione dei processi interni delle imprese relativi alla gestione delle 

fatturazioni, dei rapporti con i clienti, mentre per i professionisti, la gestione delle attività di 

contabilità, tributarie, lavoristiche, legali. 

 

In considerazione della delicatezza dei dati trattati, il Codice si propone di definire una serie di 

regole e di misure tecniche ed organizzative affinché i software prodotti e resi disponibili sul 

mercato dalle imprese aderenti ad Assosoftware siano sviluppati nel rispetto dei principi di 

protezione dei dati fin dalla progettazione (by design) e per impostazione predefinita (by default). 

Ciò al fine di favorire il rispetto del Regolamento Ue e di rendere disponibili ai clienti idonei 

strumenti per adempiere agli obblighi di protezione dei dati riguardo ai trattamenti svolti tramite i 

software. 

 

Oltre ad approvare il Codice di condotta, l’Autorità ha anche accreditato il relativo Organismo di 

monitoraggio, composto da esperti nel settore dell’ICT, con particolare riferimento ai profili di 

protezione dei dati personali. Il Codice è pubblicato nella Gazzetta ufficiale n.278 del 27 novembre. 

 

Fonte: Garante della privacy e della protezione dei dati 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PRIVACY 

https://www.gpdp.it/garante/doc.jsp?ID=10075998
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OPPORTUNITA’ DI FINANZA AGEVOLATA ATTUALMENTE IN 
VIGORE O DI PROSSIMA EMANAZIONE - OTTOBRE 

 
Segnaliamo lo Speciale (Clicca QUI) che abbiamo predisposto al fine di aggiornare le Aziende sulle 

ultime novità in materia di finanza agevolata. 

Il documento riporta i principali strumenti per finanziare e sostenere: 

 

• GLI INVESTIMENTI 

o TRANSIZIONE 4.0 (INDUSTRIA 4.0) 

o NUOVA SABATINI / NUOVA SABATINI 4.0 E GREEN / NUOVA SABATINI 

CAPITALIZZAZIONE 

o LINEA SVILUPPO AZIENDALE – REGIONE LOMBARDIA 

o TRANSIZIONE DIGITALE – REGIONE LOMBARDIA 

 

• LA RICERCA E L’INNOVAZIONE 

o CREDITO DI IMPOSTA PER RICERCA & SVILUPPO 

o BREVETTI +, DISEGNI +, MARCHI + (novità) 

o COLLABORA & INNOVA – REGIONE LOMBARDIA 

 

• LE ESPORTAZIONI 

o SIMEST - FIERE ED EVENTI 

o SIMEST – TRANSIZIONE DIGITALE O ECOLOGICA 

o SIMEST – ALTRI PROVVEDIMENTI 

o PARTECIPAZIONE DI PMI A FIERE INTERNAZIONALI IN LOMBARDIA 

 

• LA TRANSIZIONE AMBIENTALE 

o TRANSIZIONE 5.0 

o LINEA MICROIMPRESE – REGIONE LOMBARDIA (novità) 

o LINEA GREEN – REGIONE LOMBARDIA 

 

Per qualsiasi necessità di approfondimento e per una valutazione in merito alle opportunità in essere 

a sostegno dei tuoi investimenti, ti invitiamo a contattare: 

Dott.ssa Alessandra Tassini – economico@api.mn.it – Tel. 0376221823 

 

 

 
 
VOUCHER 3I INVESTIRE IN INNOVAZIONE: DAL 10 DICEMBRE 

P.V. INVIO DOMANDE PER L'ACCESSO ALLE AGEVOLAZIONI 
 
Ricordiamo che il “Voucher 3I – Investire in innovazione” di cui al Decreto 8 agosto 2024 sostiene 

l’innovazione incentivando l’acquisto di servizi professionali, resi esclusivamente da avvocati e 

consulenti in proprietà industriale, per la brevettazione delle invenzioni industriali. 

A CHI SI RIVOLGE: la misura si rivolge a startup e microimprese.  

 

RISORSE: la misura ha una dotazione finanziaria di 9 milioni di euro per il biennio 2023-2024. Le 

aziende possono accedere alle seguenti misure:  

a) euro 1.000,00 + IVA per i servizi di consulenza relativi alla verifica della brevettabilità 

dell'invenzione e all'effettuazione delle ricerche di anteriorità preventive; 

AGEVOLAZIONI 

https://www.api.mn.it/images/Speciale_finanza_agevolata_OTTOBRE.pdf
http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/09/04/24A04528/sg
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b) euro 3.000,00 + IVA, per i servizi di consulenza relativi alla stesura della domanda di brevetto e 

di deposito presso l'Ufficio italiano brevetti e marchi;  

c) euro 4.000,00 + IVA, per i servizi di consulenza relativi al deposito all'estero della domanda 

nazionale di brevetto. 

d)  

COME FUNZIONA: il “Voucher 3I” consentirà di acquisire i suddetti servizi di consulenza forniti dai 

professionisti iscritti negli elenchi gestiti dal Consiglio Nazionale Forense e dall’Ordine dei consulenti 

in proprietà industriale. 

 

PRESENTAZIONE DOMANDE: i termini e le modalità per la presentazione delle domande di accesso 

all’agevolazione sono stati definiti con il Decreto direttoriale del 19 novembre 2024. 

 

Le domande dovranno essere presentate esclusivamente tramite la procedura informatica, 

disponibile nell’apposita sezione “Voucher 3I - investire in innovazione” del sito web dell’Agenzia 

nazionale per l’attrazione degli investimenti e lo sviluppo d’impresa S.p.A. - Invitalia 

(www.invitalia.it), dalle ore 12.00 alle ore 18.00 del giorno 10 dicembre 2024, e dalle ore 9.00 alle 

ore 18.00 dei giorni lavorativi successivi, fino a esaurimento delle risorse disponibili.  

Per maggiori informazioni è possibile consultare la pagina dedicata al bando sul sito del Ministero 

delle imprese e del made in italy. 

Fonte: Ministero delle imprese e del made in Italy 

 
 
 

BANDO: TRANSIZIONE DELLE MPMI LOMBARDE VERSO 
MODELLI DI PRODUZIONE CIRCOLARI E SOSTENIBILI 

 
Ricordiamo che dal 03 dicembre 2024 al 03 aprile 2025 (ore 16:00) è aperta la finestra per 

presentare domanda di finanziamento sul bando “TRANSIZIONE DELLE MPMI LOMBARDE VERSO 

MODELLI DI PRODUZIONE CIRCOLARI E SOSTENIBILI” sul quale è stata stanziata una dotazione 

finanziaria di € 12.000.000,00  

La misura è indirizzata allo sviluppo di un modello di crescita sostenibile delle imprese, delle relative 

filiere ed ecosistemi (aggregazioni di imprese) e del sistema produttivo nel suo complesso, 

supportando l’adozione di modelli di produzione innovativa e la graduale transizione verso 

un’economia circolare ed efficiente sotto il profilo delle risorse, come leva per la competitività e la 

sostenibilità, ed un nuovo paradigma basato sulla valorizzazione delle risorse e delle materie, 

anziché sul mero trattamento dei rifiuti. 

CHI PUÒ PARTECIPARE 

La misura è rivolta alla MPMI con almeno una sede operativa in Lombardia, costituite in 

aggregazione formata da almeno 5 imprese. Possono partecipare all'aggregazione anche soggetti 

diversi dalle MPMI ma senza beneficiare di alcuna forma di contributo. 

DI COSA SI TRATTA 

L'avviso i cui criteri sono stati approvati con la DGR n.XII 2877 del 29 luglio 2024 (clicca QUI) mira 

a sostenere e stimolare un processo di transizione delle MPMI costituite in aggregazione composta 

da almeno cinque imprese verso modelli produttivi improntati alla sostenibilità, attraverso 

investimenti in progetti di efficientamento ed economia circolare.  

CARATTERISTICHE DELL'AGEVOLAZIONE 

Sovvenzione a fondo perduto 

MODALITA’ DI ADESIONE 

La domanda di partecipazione al bando deve essere presentata dal soggetto individuato come 

capofila all’interno dell’accordo di progetto, esclusivamente online sulla piattaforma Bandi e Servizi 

https://www.mimit.gov.it/it/normativa/decreti-direttoriali/decreto-direttoriale-19-novembre-2024-voucher-3i-termini-e-modalita-presentazione-domande
https://www.mimit.gov.it/it/incentivi/voucher-3i-investire-in-innovazione
https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/istituzione/Giunta/sedute-delibere-giunta-regionale/DettaglioDelibere/delibera-2877-legislatura-12
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all’indirizzo www.bandi.regione.lombardia.it a partire dalle ore 10:00 del 3 dicembre 2024 e non 

oltre le ore 16:00 del 3 aprile 2025. 

PROCEDURA DI SELEZIONE 

Procedura valutativa a graduatoria 

INFORMAZIONI E CONTATTI 

Per maggiori informazioni è possibile consultare la pagina dedicata al bando sul sito istituzionale di 

regione Lombardia oppure scrivere una mail all’indirizzo economiacircolare.fesr@lom.camcom.it 

Fonte: Regione Lombardia 

 
 
REGIONE LOMBARDIA - BANDO “CREDITO ADESSO LOMBARDIA 

FACTORING”: INOLTRO DOMANDE DAL 14.01.2025 
OBIETTIVO 

 
La finalità della misura è quella di supportare l’accesso al credito di breve termine per le PMI 

lombarde che appartengono a una delle filiere riconosciute da Regione Lombardia, per finanziare 

temporanee necessità di cassa tramite lo smobilizzo di crediti vantati verso altre imprese 

appartenenti alla medesima filiera. 

 

CHI PUÒ PARTECIPARE 

Possono presentare domanda di partecipazione le PMI ai sensi dell’Allegato 1 del Regolamento (UE) 

n. 651/2014 del 17 giugno 2014 e s.m.i., in possesso dei seguenti requisiti: 

• siano regolarmente costituite, iscritte e attive nel Registro delle Imprese della Lombardia (come 

risultante da visura camerale) 

• abbiano una sede operativa in Lombardia (rilevabile nella visura camerale) 

• rientrino nella classificazione da 1 a 10 secondo la metodologia di Credit Scoring su dati storici 

del Modello di valutazione per il calcolo della probabilità di inadempimento del Fondo Centrale di 

Garanzia (o da 1 a 4 in caso di applicazione del Credit scoring per startup), conformemente alla 

D.G.R. n. 7269/2022 ed eventuali s.m.i. 

• appartengano ad una delle filiere riconosciute da Regione Lombardia ai sensi della DGR n. 

5899/2022 e s.m.i. “Approvazione dei criteri della manifestazione di interesse per lo sviluppo e il 

consolidamento delle filiere produttive e di servizi e degli ecosistemi industriali produttivi ed 

economici in Lombardia” e s.m.i. 

 

DOTAZIONE FINANZIARIA 

La dotazione finanziaria complessiva è data da: 

• un Fondo di garanzia di 20 milioni di euro su risorse di Regione Lombardia 

• un plafond stimato di 200 milioni di euro per la concessione di linee di credito per operazioni in 

conto anticipi a fronte di cessione di crediti a valere su risorse di intermediari finanziari con i 

quali Regione Lombardia stipulerà apposita convenzione ai sensi della D.G.R. n. 7345 del 14 

novembre 2022 e s.m.i. e comunque entro i limiti del Fondo di garanzia. 

 

CARATTERISTICHE DELL’AGEVOLAZIONE 

L’agevolazione si compone di una garanzia regionale a copertura del mancato rimborso delle 

operazioni finanziarie ammissibili (linee in conto anticipi) concesse dai Soggetti Finanziatori ed 

aventi le seguenti caratteristiche: 

• rilasciata alla PMI a titolo gratuito 

• a prima richiesta a copertura dell’80% dell’esposizione del Soggetto Finanziatore verso le PMI 

beneficiarie nel limite del 10% del valore del portafoglio di ciascun Soggetto Finanziatore 

• avente durata non superiore a 24 mesi 

• ad avvenuta escussione della garanza il Fondo si surroga nelle ragioni di credito del Soggetto 

Finanziatore, il quale sarà comunque tenuto in base ad obblighi che saranno previsti nella 

https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioAvviso/servizi-e-informazioni/imprese/imprese-manifatturiere-artigiane-e-di-servizi/economia-circolare/economia-circolare
https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioAvviso/servizi-e-informazioni/imprese/filiere/avv-manifestazione-filiere-se-svec/avv-manifestazione-filiere-se-svec
https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioAvviso/servizi-e-informazioni/imprese/filiere/avv-manifestazione-filiere-se-svec/avv-manifestazione-filiere-se-svec
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convenzione e nella scheda tecnica di misura sottoscritte a retrocedere pro-quota al Fondo di 

garanzia eventuali somme recuperate. 

 

OPERAZIONE FINANZIARIE AMMISSIBILI 

Sono ammissibili linee in conto anticipi di importo compreso tra 100.000 euro e 1.000.000 euro per 

singola PMI, concesse dai Soggetti Finanziatori con le seguenti caratteristiche: 

• prestate a fronte di cessione pro-solvendo di crediti, anche futuri, con notifica e accettazione da 

parte del debitore 

• i crediti ceduti devono essere vantati nei confronti di imprese (soggetto debitore) facenti parte 

della medesima Filiera riconosciuta da Regione Lombardia ai sensi della DGR n. 5899/2022 e 

s.m.i. a cui appartiene la PMI beneficiaria della garanzia regionale (soggetto cedente). 

 

COME PARTECIPARE 

Le domande devono essere presentate esclusivamente sulla piattaforma Bandi e Servizi a partire 

dalle ore 10.30 del 14 gennaio 2025 fino ad esaurimento della dotazione finanziaria. Il bottone "Fai 

domanda" sulla pagina della piattaforma Bandi e Servizi compare in contemporanea alla data e 

all'orario di apertura del bando. 

 

SOGGETTO GESTORE 

Finlombarda S.p.A. 

 

PROCEDURA DI SELEZIONE 

Le domande saranno selezionate tramite una procedura valutativa a sportello, secondo l’ordine 

cronologico di presentazione delle domande di partecipazione sulla piattaforma Bandi e Servizi. Le 

garanzie sono concesse nel limite delle disponibilità delle risorse relative al Fondo di garanzia. Al 

raggiungimento del limite della dotazione finanziaria, sarà possibile la presentazione di ulteriori 

domande sino alla percentuale massima del 10% della dotazione finanziaria stessa, senza che 

questo comporti alcun impegno finanziario da parte di Regione Lombardia e Finlombarda. 

 

NORMATIVA 

E’ possibile consultare la seguente documentazione: 

• il bando (Allegato A al decreto n. 18754 del 29 novembre 2024) 

• il decreto n. 18754 del 29 novembre 2024 di approvazione del bando 

• la scheda tecnica della misura (Allegato B al decreto n. 18754 del 29 novembre 2024) 

Per completezza di informazione è possibile consultare anche la documentazione relativa 

all’approvazione dei criteri della misura: 

• Delibera n. 2995 del 9 settembre 2024 - Approvazione dei criteri della misura "Credito Adesso 

Lombardia Factoring" 

• Allegato A alla Delibera n. 2995 del 9 settembre 2024 - Criteri della misura "Credito Adesso 

Lombardia Factoring" 

Fonte: Regione Lombardia 

 
 

 
MINISTERO DEL LAVORO: PUBBLICATO L’AVVISO "FONDO 

NUOVE COMPETENZE 3 - COMPETENZE PER LE INNOVAZIONI" 
 
Con Decreto direttoriale n. 439 del 5 dicembre 2024 è stato approvato e pubblicato l’Avviso 

pubblico "Fondo nuove competenze 3 - Competenze per le innovazioni". Il dettaglio della terza 

edizione del Fondo che copre il costo delle ore di lavoro dedicate a percorsi formativi per 

https://www.bandi.regione.lombardia.it/servizi/servizio/catalogo/dettaglio/attivita-produttive-commercio/sostegno-attivita-imprenditoriali/credito-adesso-lombardia-factoring-RLO12024043444
https://www.bandi.regione.lombardia.it/servizi/servizio/catalogo/dettaglio/attivita-produttive-commercio/sostegno-attivita-imprenditoriali/credito-adesso-lombardia-factoring-RLO12024043444
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/355c3c46-ef46-4a7f-92e8-bb041eabffb9/Bando_Credito+Adesso+Factoring.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-355c3c46-ef46-4a7f-92e8-bb041eabffb9-pei9fMF
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/52a3d321-1399-453f-b551-732811b58869/Decreto+18754+del+29+novembre+2024+-+Approvazione+Bando+Credito+Adesso+Lombardia+Factoring.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-52a3d321-1399-453f-b551-732811b58869-pei9fLy
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/e42c3176-0ee2-41bf-80a7-4b8637f84dc3/Scheda+Tecnica+Misura+CA+Lombardia+Factoring_def.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-e42c3176-0ee2-41bf-80a7-4b8637f84dc3-pei9fLE
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/d509bde1-6c75-443b-9e12-f6d84513b1cc/Delibera+n.+2995+del+9+settembre+2024.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-d509bde1-6c75-443b-9e12-f6d84513b1cc-pei9gk5
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/07022ba6-9e0d-4c56-91c5-2b2b9b497034/Allegato+A+alla+Delibera+n.+2995+del+9+settembre+2024.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-07022ba6-9e0d-4c56-91c5-2b2b9b497034-pei9giP
https://trasparenza.lavoro.gov.it/moduli/downloadFile.php?file=oggetto_allegati/2433910535623953170O__Om_lps44registro_decretir000043905122024.pdf
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l’acquisizione di nuove competenze è stato illustrato il 5 dicembre 2024 in conferenza stampa (clicca 

qui per la registrazione integrale) dal Ministro del Lavoro e delle Politiche Sociali Marina Calderone, 

dal Capo Dipartimento per le politiche del lavoro, previdenziali, assicurative e per la salute e la 

sicurezza nei luoghi di lavoro Vincenzo Caridi e dal Direttore Generale della DG per le Politiche attive 

del lavoro Massimo Temussi . 

Il Ministro ha sottolineato la scelta di indirizzare la spesa del Fondo verso l’innovazione attraverso la 

formazione delle competenze dei lavoratori e tra le novità, l’estensione alla platea dei disoccupati. 

“Un’operazione – ha affermato il Ministro Calderone – che ci accompagna nell’attuazione delle 

decisioni assunte nell’ambito del G7 dei Ministri del Lavoro e dell’Occupazione di Cagliari. Con 

un’attenzione particolare alla sostenibilità” (clicca qui per la dichiarazione integrale del Ministro). 

Il Fondo accompagna i processi di transizione digitale ed ecologica delle imprese; favorisce nuova 

occupazione e promuove le reti tra imprese. Selezionato quale operazione di importanza strategica 

del Programma nazionale Giovani, donne e lavoro fornisce un contributo fondamentale agli obiettivi 

programmatici, in particolare alla priorità 3 che punta a formare nuove competenze per le 

transizioni digitale e verde. 

 

L’operazione aiuta le imprese ad accrescere le competenze di lavoratrici e lavoratori affinché 

possano rispondere all’accelerazione della domanda di digitalizzazione, sostenibilità ambientale, 

efficientamento energetico e più in generale di innovazione. 

Il sostegno consiste nel riconoscere contributi commisurati al costo del lavoro del personale. 

L’intervento sostiene le imprese nell’adeguarsi ai nuovi modelli organizzativi e produttivi, in risposta 

alle transizioni ecologiche e digitali e permette di adeguare le competenze dei lavoratori in seguito 

alla sottoscrizione di accordi di sviluppo per progetti di investimento strategico o in seguito al 

ricorso al Fondo per il sostegno alla transizione industriale. Infine permette alle imprese di 

coinvolgere disoccupati precedentemente selezionati per la loro assunzione a conclusione del 

percorso formativo. 

 

L’Avviso è rivolto a datori di lavoro privati (anche a partecipazione pubblica) che abbiano 

sottoscritto accordi collettivi di rimodulazione dell’orario di lavoro finalizzati a percorsi formativi di 

accrescimento delle competenze del proprio personale. Sono previsti bonus ai datori di lavoro per la 

formazione di personale neoassunto. 

 

La dotazione finanziaria del Fondo nuove competenze 3 ammonta complessivamente a 731 milioni 

di euro, integrabili con altre fonti di finanziamento. 

Il Programma nazionale Giovani, donne e lavoro, cofinanziato dall’Unione europea contribuisce con 

730 milioni di euro di cui € 225.943.198,04 destinati alle Regioni più sviluppate (Emilia-Romagna, 

Friuli Venezia Giulia, Lazio, Liguria, Lombardia, Piemonte, Province autonome di Bolzano e Trento, 

Toscana, Valle d’Aosta, Veneto) 

 

Queste risorse sono destinate alle seguenti tipologie di intervento: 

• il 25% a Sistemi formativi, cioè i sistemi/gruppi di imprese caratterizzati dalla presenza di grandi 

datori di lavoro di riferimento, cosiddetti Big Player; 

• il 25% a Filiere formative, cioè i sistemi organizzati e non organizzati di datori di lavoro di 

imprese micro, piccole e medie che operano preferibilmente in distretti territoriali, 

specializzazioni produttive, reti o filiere con una vocazione produttiva ed economica; 

• il 50% a Singoli datori di lavoro. 

•  

La quota di finanziamento restante (pari a un milione di euro) proviene dalle risorse del decreto-

legge 152/2021, articolo 10 bis, convertito con modificazioni dalla legge 233/2021 ed è destinata al 

bonus per le imprese che assumano disoccupati con contratto stagionale, nei settori del turismo e 

dell’agricoltura, dopo lo svolgimento della formazione. Queste risorse non sono ripartite tra Regioni 

né per tipologie di intervento. 

Le domande di contributo potranno essere presentate sulla piattaforma di servizi online MyANPAL a 

partire dal 10 febbraio 2025 e fino al 10 aprile 2025. 

https://www.youtube.com/watch?v=NCouRVuZiTc
https://www.youtube.com/watch?v=NCouRVuZiTc
https://youtu.be/Ji2iV1rB30I
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Per saperne di più: 

• Consulta le slide di presentazione della terza edizione del Fondo Nuove Competenze 

• Vai alla pagina dedicata all’Avviso predisposta sul sito del Ministero del Lavoro e delle Politiche 

Sociale 

• Vai al sito del PN Giovani, donne e lavoro 2021-2027 

Fonte: Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

https://www.lavoro.gov.it/stampa-e-media/slide-di-presentazione-decreto-fondo-nuove-competenze-3
https://www.lavoro.gov.it/pn-giovani-donne-lavoro/opportunita/avvisi/archivio-avvisi/fondo-nuove-competenze-3-competenze-per-le-innovazioni
https://www.lavoro.gov.it/pn-giovani-donne-lavoro/
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ISTAT: OCCUPATI E DISOCCUPATI – OTTOBRE 2024 
 

L’Istat ha pubblicato, in data 2 novembre 2024, la nota mensile sull’andamento dell’occupazione 

in Italia a ottobre 2024. 

A ottobre 2024, rispetto al mese precedente, aumentano occupati e inattivi, a fronte della 

diminuzione dei disoccupati. 

 

La crescita dell’occupazione (+0,2%, pari a +47mila unità) coinvolge gli uomini, i dipendenti 

permanenti, gli autonomi e chi ha almeno 50 anni di età; tra i 15-24 enni e tra le donne 

l’occupazione è stabile, mentre diminuisce tra i 25-49enni e i dipendenti a termine. Il tasso di 

occupazione sale al 62,5% (+0,1 punti). 

Il numero di persone in cerca di lavoro diminuisce (-3,8%, pari a -58mila unità) per uomini e donne 

e per tutte le classi d’età. Il tasso di disoccupazione scende al 5,8% (-0,2 punti), quello giovanile al 

17,7% (-1,1 punti). 

 

Il numero di inattivi aumenta (+0,2%, pari a +28mila unità) tra le donne e gli under35, mentre 

diminuisce tra gli uomini e le altre classi d’età. Il tasso di inattività sale al 33,6% (+0,1 punti). 

Confrontando il trimestre agosto-ottobre 2024 con quello precedente (maggio-luglio), si registra un 

incremento nel numero di occupati dello 0,5% (pari a +121mila unità). 

La crescita dell’occupazione, osservata nel confronto trimestrale, si associa alla diminuzione delle 

persone in cerca di lavoro (-9,7%, pari a -163mila unità) e all’aumento degli inattivi (+0,8%, pari a 

+97mila unità). 

 

A ottobre 2024, il numero di occupati supera quello di ottobre 2023 dell’1,5% (+363mila unità), 

aumento che coinvolge uomini, donne, 25-34enni e ultracinquantenni. Il numero di occupati rimane 

sostanzialmente stabile tra i 35-49enni, mentre diminuisce tra i 15-24enni. Il tasso di occupazione 

in un anno sale di 0,6 punti percentuali. 

Rispetto a ottobre 2023, diminuisce il numero di persone in cerca di lavoro (-26,0%, pari a -519mila 

unità) e cresce quello degli inattivi tra i 15 e i 64 anni (+3,1%, pari a +378mila). 

Fonte: Istat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AFFARI GENERALI 

https://www.istat.it/wp-content/uploads/2024/12/CS_Occupati-e-disoccupati_OTTOBRE_2024.pdf
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SCOPRI L’OFFERTA FORMATIVA DEI CORSI DEL MESE DI 
GENNAIO 2025  

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FORMAZIONE 
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ESG E BILANCIO DI SOSTENIBILITÀ: NORMATIVE, STRATEGIE E 
BEST PRACTICES 

 

 
ESG NETWORK, rete di professionisti specializzati in sostenibilità di impresa, organizza con alcuni 

docenti del Dipartimento di Management dell’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI VERONA, due corsi di 

formazione sul tema della sostenibilità. 

 

SCARICA LA LOCANDINA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.api.mn.it/images/Locandina_Webinar_ESG_Network_12_12_2024.pdf
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NOI SOCI WEB: LA PIATTAFORMA PER LE AZIENDE ASSOCIATE 
 
A settembre è stata lanciata NOI SOCI WEB, una piattaforma innovativa che raccoglie oltre 500 

aziende del territorio mantovano. Si tratta di uno spazio virtuale progettato per promuovere la 

conoscenza, il confronto e la collaborazione tra le imprese associate, rappresentando una nuova 

opportunità per creare connessioni nel tessuto economico locale. 

 

COSA OFFRE NOI SOCI WEB 

La piattaforma, accessibile al link www.noisociweb.it, consente di: 

• Scoprire aziende locali: È possibile cercare tra numerosi settori di attività per individuare 

quelle più adatte alle proprie esigenze. 

• Trovare informazioni utili: Ogni azienda è presentata con dettagli sulla sua attività, il settore 

di riferimento, il comune in cui opera e i contatti diretti. 

• Facilitare il networking: Un luogo digitale che permette di conoscersi virtualmente e di 

pianificare incontri di persona per collaborazioni future. 

 

PERCHÉ ESSERE SU NOI SOCI WEB 

Questa piattaforma rappresenta un punto di riferimento per chi cerca soluzioni locali di qualità, 

vuole creare nuove sinergie professionali o semplicemente desidera esplorare l'ampia offerta 

imprenditoriale del mantovano. 

Ogni profilo aziendale presenta informazioni riguardanti la sede, i contatti telefonici e e-mail, il logo 

aziendale e la descrizione dei prodotti e servizi offerti che vengono personalizzati direttamente 

dall’azienda. 

 

Visita www.noisociweb.it e inizia a scoprire le aziende che possono fare la differenza per te e il tuo 

business. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

VITA ASSOCIATIVA 

http://www.noisociweb.it/
http://www.noisociweb.it/
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CHIUSURA UFFICI CONFIMI MANTOVA PER LE FESTIVITA’ 
NATALIZIE 2024 

 

 
 
Si comunica che gli Uffici dell’Associazione rimarranno chiusi per le Festività Natalizie da Martedì 23 

Dicembre 2024 pomeriggio al 06 Gennaio 2025. La normale attività riprenderà Martedì 07 gennaio 

2025. 

Durante il periodo di chiusura Apindustria assicura un servizio di reperibilità per questioni urgenti al 

numero 335 6454232 o all'email info@api.mn.it 

Sempre per questioni urgenti e specifiche sono contattabili anche ulteriori numeri telefonici: 

 

 

• Servizio Sindacale: 335 6454232 - direttore@api.mn.it 

• Servizio Economico: 335 7987623 - economico@api.mn.it 

• Servizio Comunicazione e Formazione: 335 7987622 - comunicazione@api.mn.it 

• Servizio Energia: 335 6766375 - apienergia@api.mn.it  

 

Auguriamo a tutti voi buone feste, 

Confimi Apindustria Mantova 

 

mailto:info@api.mn.it
mailto:sindacale@api.mn.it
mailto:economico@api.mn.it
mailto:comunicazione@api.mn.it
mailto:apienergia@api.mn.it
https://www.api.mn.it/vita-associativa/14683-chiusura-uffici-confimi-mantova-per-le-festivita-natalizie-2024

